

# Tiberius Rata 博士，《以斯拉记-尼希米记》

## 第 4 节，《以斯拉记》 7-8

© 2024 Tiberius Rata 和 Ted Hildebrandt

这是 Tiberius Rata 博士关于《以斯拉记》和《尼希米记》的教学。这是第 4 节，《以斯拉记》第 7-8 章。

请打开《圣经》翻到《以斯拉记》第 7 章。

我们再次与以斯拉面对面，这本书就是以他的名字命名的。因此，我们首先看到他是上帝派来的，从第一节开始，我们再次有了年表，有了历史背景，因为我们处于亚达薛西统治时期。因此，了解这一点非常重要，因为，再说一次，这有点反常。

再次强调，第一章至第六章从居鲁士第一年开始，到大流士第七年结束，跨度 20 年。前六章的总时间跨度从居鲁士到阿塔薛西斯超过 80 年，因此了解这一点非常重要。

因此，第七章以“现在”开头，之后是第五章和第六章中详述的先前叙述。然后是大流士的报告，然后是圣殿的重建。然后，我们从第六节开始介绍以斯拉，“这以斯拉从巴比伦上来，是个文士，通晓耶和华以色列神所赐摩西的律法。因耶和华他神的手帮助他，王就应允他一切所求的。”这是以斯拉的名字第一次出现在这本书中。

现在，以斯拉不是一个希伯来名字。它实际上是希伯来语 Azaria 的阿拉姆语形式，意思是耶和华帮助或耶和华帮助过。现在，阿拉姆语和希伯来语是姊妹语言。

他们之间非常接近。但第七章中非常有趣的是，他将自己的血统追溯到摩西的兄弟亚伦，亚伦在这里被介绍为大祭司。但以斯拉并没有被介绍为大祭司，因为他实际上只是一名文士。

以斯拉没有被描述为大祭司，但他作为祭司来到耶路撒冷，因为他是亚伦的后裔。他的祖先萨利亚在大约 130 年前被尼布甲尼撒杀死，正如列王纪下第 25 章所报道的那样。因此，我们在第七章开头看到的家谱跳过了几代人。

同样，当我们处理家谱时，这种情况并不罕见。我们不知道以斯拉对波斯宫廷有多重要。一些学者认为他是波斯政府的犹太事务秘书。

我们不知道具体原因。我们知道他的地位很重要，因为国王委托他执行这项非常重要的任务。这里再次强调，以斯拉的成功与他的政治地位无关。

他的成功归功于上帝的帮助。同样，故事的主角不是以斯拉，而是上帝本人。

本书再次强调神的主权。第七至十节为我们描述了以斯拉的心，第七至十节是整本书的关键。

**7**亚达薛西王第七年，以色列人、祭司、利未人、歌唱的、守门的，以及殿役都上到耶路撒冷。**8** 以斯拉在位第七年五月来到耶路撒冷。**9** 正月初一日，他从巴比伦起行，五月初一日到了耶路撒冷，因为他神施恩的手帮助他。**10** 因为以斯拉立志考究耶和华的律法，又要遵行，并在以色列中教导他的律例典章。

为什么？因为上帝施恩的手帮助了他。第十节是理解以斯拉的关键。因为以斯拉下定决心要学习耶和华的律法，遵行，并在以色列中教导他的律例和典章。

这节经文非常非常重要，它描述了以斯拉。以斯拉与众不同之处在于他的心，因为他一心要研究上帝的律法。现在请注意这个进展。

就是要学习主的律法，遵守它，照它说的做，然后教导它。这些都是有序的。以斯拉是所有敬虔领袖的榜样，在他们站起来说这是主之前。他们需要知道主说了什么。

所以，他知道圣经说了什么，然后他按照圣经说的去做，然后他教导圣经。这对我们来说是非常非常重要的一课。不仅要按我说的做，还要按我做的做。

我们必须以身作则。以斯拉决心不仅要了解上帝的律法，而且要遵守它。一旦他做到了，他就可以将其教给其他人。

我想起了耶稣与法利赛人和撒都该人互动时所说的话。请记住，耶稣称他们为假冒为善的人。为什么？因为他们在教一件事，而在做另一件事。

伪善是那些想要跟随耶稣的人的主要障碍之一。这是当时所谓领导人的虚伪。但伪善并不是在新约时代诞生的。

相反，它是在旧约时代被定义和重新定义的，当时人们行恶，尽管他们知道神的律法怎么说，他们会说一套，做另一套。但因为以斯拉爱上帝和他的子民，他不仅下定决心要了解所有的律法，而且要遵守并教导它。我喜欢德里克·金纳的说法。

他说以斯拉是一位模范改革家，因为他所教导的，他首先是生活的。他最初在经文中确定了他的生活。通过将学习、行为和教学精心安排在正确的顺序中，每一项都能够正常发挥作用。

学习免于不真实，行为免于不确定，教学免于不真诚和浅薄。德里克·基德纳的名言非常好。以斯拉记和尼希米记中有八次告诉我们，神的手在以斯拉记或尼希米记中。

我们看到神再次拥有主权，并与神的子民同在，在这个例子中，是以斯拉，他爱神、他的律法和他的子民。然后，我们再次转向上帝来引导国王的心。这又是神在异教国王心中的工作，从第 11 节开始。

## **11**

这是亚达薛西王交给祭司以斯拉的诏书，以斯拉作文士，通晓耶和华的诫命和他为以色列所定的律例。

“诸王之王亚达薛西，写信给祭司以斯拉，他是通晓天上上帝律法的文士。愿平安。现在**13**

我降旨，凡在我国中的以色列人、祭司、利未人，凡甘心上耶路撒冷去的，都可以和你同去。**14**

**王与七个谋士都差遣你，照着你手中神的律法书，察看犹大和耶路撒冷的事。15又带金银，就是王和谋士甘心献给住耶路撒冷以色列神的。16以及你在巴比伦全省所能找到的所有金银，以及人民和祭司自愿为耶路撒冷他们上帝的殿所献的礼物。**

同样，我们在第 11 节中以希伯来语开始，但第 12 至 26 节是阿拉姆语。请记住，因为这是皇家语言，所以国王写的这封信将采用当时的通用语言，即商业语言。再次强调，王室语言是外交沟通。

这是阿拉姆语的。有趣的是，阿尔塔薛西斯自称万王之王。现在，这不是与耶稣的平行，而是直接的平行。

这是你不应该用基督论来解释的。他在这里所做的实际上是很多波斯国王这样称呼自己。请记住，在希伯来语和阿拉姆语中，没有最高级。

没有像英语一样的，我们有好、更好、最好或坏、更差、最差。他们没有那个。所以，如果你想说某件事最好的一面，你只需以复数形式重复这个词即可。

所以，如果你要说最尊贵的国王，那就是万王之王。如果你想说最尊贵的主，你就说万主之主。如果你想说最美的歌，那就说歌中之歌。

这就是这里发生的事情。他说，嘿，我是最伟大的。显然，谦逊并不是阿尔塔薛西斯的长处之一。

但阿尔塔薛西斯记得并明白上帝是天上的上帝。他明白以斯拉是上帝呼召为他做这里工作的人。同样，非常有趣的是，阿尔塔薛西斯的信与出埃及记事件建立了平行关系，就像我们过去看到的那样。

就像在出埃及记事件中一样，以色列人带着金银和战利品出来，就像我们在出埃及记第 11 章和第 12 章中看到的那样，这里也发生了同样的事情。这是第二次出埃及记。然后你就拥有了所有这些自愿的奉献。

你有他们带来的金银。第 17 节

### **.17**

你们要用这银子，殷勤买公牛、公绵羊、羊羔，并同献的素祭和奠祭，献在耶路撒冷你们神殿的坛上。 **18**

剩下的金银，你和你的弟兄认为怎样处理好，就可以按照你们神的旨意去做。

**19** 交付你为你神殿使用的器皿，你要交在耶路撒冷神面前。 **20** 无论其他需要什么，就像他之前的历代国王一样，无论您上帝的殿堂需要什么，由您提供的，您都可以从国王的国库中提供。

再说了，亚达薛西怎么知道向耶和华献祭的要求呢？难道，以斯拉又跟他讲起了自己的历史？我们不知道。但我们确实知道，他允许人民回来，不仅是返回，而且还可以使用国王国库的钱。

不管你神的殿还需要什么。这并不意味着阿塔薛西斯是耶和华的崇拜者。这只意味着他在宗教上很宽容，他允许以斯拉回去重建。

他继续说，第 21 节，

“我亚达薛西王，下旨意与河西省所有的库官们说：祭司以斯拉，天上上帝律法的文士，无论向你们要求什么，你们都要尽心尽力地去办。”

然后他真的说出了一百他连得银子。

他提到了小麦、葡萄酒、油等等。第 23

### **节**

天上的神所定的，当照样在天上的神的殿里行，免得他的震怒临到王和他儿子的国。 **24**

我们还通知您，对任何牧师、利未人、歌手、守门人、寺庙仆人或这座神殿的其他仆人征收进贡、关税或通行费都是不合法的。

阿塔薛西斯的这种仁慈从何而来？他肯定是一位非常慷慨的国王。他希望上帝的旨意得以实现。同样，一些学者认为，这是因为波斯帝国的国库中上交了那么多的贡品。

我们不知道。但我们知道他实际上让神职人员享受了所谓的免税。他不希望对在寺庙工作的人征收任何税款。

### 第25，25节

**“以斯拉啊，你要照着你手中的神的智慧，设立地方长官和审判官，审判河西省的众民，凡是知道你神律法的人，你要教导他们。26**

**凡不听从你上帝律法和国王法律的人，就应严厉惩罚他，或处以死刑，或充公，或没收财产，或监禁。”**

所以现在，国王在信中直接向以斯拉致意。请注意，国王明白这一点。国王明白以斯拉是上帝的仆人，他拥有上帝的智慧。

根据你手中上帝的智慧，异教国王可以在某人身上认出上帝的智慧。这是非常了不起的。我们再次看到上帝手头的工作。

回应是什么？第27和28节是有福的。

### **27号**

**耶和華我們列祖的神是应当稱頌的，因為他將這樣的事放在王的心里，為要修飾耶路撒冷耶和華的殿，28**

**他在國王和他的謀士以及所有國王的大將面前向我表達了他堅定的愛。我就壯胆，因為耶和華我神的手幫助我，我就招聚了以色列的勇士，與我同上去。**

这不是国王。愿主受颂赞。一切都会回归到上帝。

主，我们祖先的上帝，这一表述只在旧约中出现过。尽管“主是应当称颂的”这句话在旧约中出现了大约27次。应当称颂的主，我们祖先的神，在整本旧约中只出现在这里。

我们再次看到以斯拉努力为所发生的一切将赞美和荣耀归给神。再次，以斯拉确实为当今的基督徒和敬虔领袖树立了好榜样。像以斯拉一样，我们需要熟练地运用神的话。

这种技能不是遗传的。你不能只下载它。其实是很辛苦的。

这需要学习圣经。没有什么比一个懒惰的圣经老师更令人沮丧的了。而没有什么比一个勤奋、充满灵性的老师效仿以斯拉学习上帝律法更令人鼓舞的了。

在我们站起来说“主如此说”之前，要学习，要知道律法是怎么说的，要知道上帝的话语是怎么说的。以斯拉注意到他并不是自己做所有事情。他必须委托他人去做。

这也是谦卑的表现。这也是智慧和洞察力的表现。我们需要拥有神圣的智慧，在这种智慧中，我们要谦卑，学会把事情委托给他人。

以斯拉就是这样的一位领袖。然后我们进入第八章。同样，就像以斯拉之前的章节一样，我们又有一份回归的家族首领名单。

我们从第一节开始，从第一节到第十四节。这些是父家的首领。所以，并不是每个人都被提及。

我们不应该寻找一份完整的归国人员名单。我们任何地方都没有这份名单。但我们这里有一份他们父系家族的族长名单。

这是那些和我一起从巴比伦上来的人们的家谱。同样，卢布钞票大约是 50,000。现在我们谈论的是 2,000。他们和以斯拉一起回来了。

我们再次看到，以斯拉在这里用第一人称写作。学者们称之为以斯拉回忆录。每当以斯拉用第一人称写作时，这都是以斯拉回忆录的一部分。

当尼希米以第一人称写作时，要成为尼希米回忆录的一部分。现在这本书又是一本书。以斯拉和尼希米，谁写的？嗯，看起来以斯拉和尼希米都对这些书中的内容负责。

然后有人必须把这一切拼凑起来。有人认为是以斯拉。有人认为是尼希米。

我不确定，我们永远不会知道。但是由于《以斯拉记》的开头和《历代志下》的结尾，以及与《耶利米书》的一些相似之处，有些人说，也许埃弗雷特写过耶利米书中的一些部分。有些人说，以斯拉写了《历代志》的结尾、《以斯拉记》的开头，甚至可能写了耶路撒冷的陷落。

同样，我们无法确定。我们确实知道《历代志下》的结尾和《以斯拉记》的开头几乎完全相同。但这里，同样，它以第一人称写成的事实表明它是由以斯拉本人写的。

第 15 至 20 节谈到我们神殿的仆人

### 。 15

我把他们聚集到流向亚哈瓦的河边，在那里扎营了三天。我查看了百姓和祭司，没有发现利未的子孙。16

于是我派人去请以利以谢、亚利勒、示玛雅、以利拿单、雅立、以利拿单、拿单、撒迦利亚和米书兰这些领袖，还有约雅立和以利拿单这些有见识的人，

17派他们去见迦西斐亚地方的领袖易多，告诉他们当对易多和他的弟兄，并迦西斐亚地方的圣殿仆人说说的话—就是派仆人到我们神的殿去。

同样，在流放期间，圣殿没有任何工作。这些人怎么了？靠着上帝施恩的手，他们给我们带来了以色列子孙、利未的儿子、马里后裔中一个有谋略的人，就是示利比和他的儿子们，以及他的亲戚。 18 他们找到了十八个人。

还有哈沙比雅，和他一起的耶筛亚，以及米拉利的子孙和他的亲属，以及他们的子孙，共 20 人。共十八人，二十人。此外，还有利未人 38 人，以及大卫和他的圣殿仆人 220 人。派出官员去侍奉利未人，这些人的名字都被提到了。

非常有趣的一段。以斯拉在阿哈瓦视察返回者。同样，阿哈瓦运河是发源于幼发拉底河的运河之一。

他发现利未人失踪了。经过调查，他们终于找到了这些在圣殿帮忙工作的利未人。圣殿里有仆人帮助利未人做事奉工作。

我们再次看到，上帝之手就在我们身边。以斯拉做了什么？以斯拉做了圣经中其他伟人所做的事。他们在禁食中谦卑地站在主面前。

## **21**

于是我在亚哈瓦河边宣告禁食，以便我们在上帝面前谦卑自己，向他祈求我们自己、我们的孩子和我们所有的财产都能平安出行。**22**

我羞于向国王请求一队士兵和骑兵来保护我们免受途中的敌人侵害，因为我们曾对国王说：“我们上帝的手会帮助所有寻求他的人，他愤怒的力量会打击所有离弃他的人。”**23** 因此我们禁食并向上帝祈求，他听到了我们的恳求。

如果我们仔细阅读旧约，就会发现圣经中所有伟大的男人和女人都是祈祷和禁食的男人和女人。我们在以斯拉身上也看到了这一点。再次，这是一种谦卑的态度。

我们必须问自己，为什么禁食在今天的教会中没有更多地存在？耶稣说，当我走了之后，他们就会禁食。因此，对耶稣来说，禁食是基督徒的期望。但当我们每个角落都有快餐店时，禁食可能会很困难。

当我们吃祈祷早餐时，可能很难禁食。所谓禁食可能不太受欢迎。如果你召集一个聚会，现在人们可能会出现。

但是，如果我们仔细观察，不仅是在圣经中，在教会历史中，我们也会再次发现，圣经和教会历史中的所有男人和伟人都是祈祷和禁食的男人和女人。在中世纪，禁食确实因人们滥用而名声不佳。但是，如果你仔细研究圣经，我们应该能够将两者联系起来。

我给你举个例子，说明祷告和禁食的伟大力量。我妻子的爷爷一生都是酒鬼。他不仅酗酒，还虐待我妻子的奶奶，对她进行身体虐待。

从人的角度来看，没有人会说他会成为信徒。所以我们招募了人们为他祈祷和禁食。不仅是我们的家人，还有来自世界各地的人。

在他去世前两年，他将自己的生命献给了基督。他发生了 180 度的转变，成为了一个信奉上帝的人。我认为这是祈祷和禁食的力量。

再说一遍，从人性角度来说，他没有理由成为信徒。但我认为祈祷和禁食是有力量的。当我去教堂布道并谈论禁食时，大多数时候，人们都看着我，就像我疯了一样。

但将其付诸实践的人回来说，嘿，我这么做了，而且成功了。非常有趣的是，禁食和祈祷具有力量。顺便说一句，禁食和祈祷总是在一起的。

你在圣经中永远不会看到这种出于医疗目的的禁食，否则我会为了其他任何目的而这样做。不，不。祷告和禁食总是联系在一起的。

吃饭时休息一下，利用这段时间为某件事祈祷。圣经说这有很大的力量。这就是以斯拉在这里所做的。

他将禁食与祈祷结合起来。顺便说一句，尼希米就是这么做的。丹尼尔就是这么做的。

安娜在路加福音第 2 章中就是这么做的。如果你在使徒行传第 13 章和第 14 章中读到有关早期教会的内容，你就会发现祷告和禁食总是结合在一起的。再次回到耶稣的话。

记得，约翰的门徒问耶稣，嘿，你的门徒为什么不禁食？耶稣说，只要新郎和他们在一起，婚礼的客人怎么会哀悼呢？到那时，新郎就会离开他们，那时他们就会禁食。所以，对耶稣来说，禁食是基督徒的期望。我很喜欢这节经文。

上帝听了我们的恳求。最大的鼓励。上帝听了我们的祷告。

我们的上帝不是聋子。我们的上帝不是漠不关心的花岗岩雕刻的上帝。上帝聆听他的孩子们的祈祷。

当以斯拉和他的同胞祈祷和禁食时，他们体验到了祈祷和禁食的力量，这体现在上帝对祈祷的回应中。然后，在第 24 至 30 节中，我们再次看到了上帝的金

银守护者。同样，在他的领导风格中，以斯拉将 12 名主要祭司分开，他们是金银的守护者。

因此，第 25 节说，

## **二十五**

我把王和谋士、大臣，以及在场的以色列众人<sup>d</sup>为我们神殿所献的金银和器皿，都称了交给他们。**26**

我秤了银子六百五十他连得<sup>d</sup>，银器重二百他连得<sup>e</sup>，金子一百他连得，**27**  
二十个金碗，价值一千达利克，<sup>f</sup>以及两个像金子一样珍贵的上好明亮铜器。**28**  
我对他们说：“你们是归耶和華為圣的，器皿也是圣的，金银是甘心献给耶和华你们列祖的神的。**29**

你们要谨慎看守，直到你们在耶路撒冷耶和華殿的库房里，在祭司长、利未人，并以色列各族长面前称量。”**30**

于是祭司和利未人把金银和器皿的分量接过来，送到耶路撒冷我们神的殿里。

再次，这里的金银数量非常多，他们拥有的大量金银使得以斯拉任命了主要祭司作为这些巨额宝藏的守护者。一些学者怀疑这段文字的真实性，因为数量如此之多。

我们谈论的是三吨半黄金和二十四吨半白银。有人说，哇，这不可能准确。然而，我们看到上帝的子民总是慷慨地为上帝的工作做出贡献。

当你考虑到最初从埃及出来的人数，以及一些人从流放中返回以色列时，我认为上帝的话是可信的。这里最重要的是，这些人对上帝来说是神圣的。你们被分别出来做这项事工。

再次强调，“归主为圣”这一表达源自摩西五经，它第一次出现与上帝将祭司分别出来在圣幕中服务有关，后来显然是在圣殿中。但是，“归主为圣”这一表达只在以斯拉记和尼希米记中出现过一次。它出现在尼希米记 8 章 9 节，指的是归主为圣的日子，即“归主为圣的日子”。

必须提醒以色列人，他们在上帝面前有着特殊的地位。他们是上帝的圣民。他们不应该像其他国家一样，但他们在种族上是上帝所特有的。

就像摩西五经中说的那样，不仅人民对主来说是圣洁的，而且祭品和器皿也是为了神圣的目的而分开的。然后，第 8 章的结尾告诉我们，他们开始的旅程在第 8 章完成。所以，旅程从第 7 章开始。以斯拉和人民在第 8 章结尾到达耶路撒冷。然后，我们在正月十二日从亚哈瓦河出发前往耶路撒冷。我们上帝的手在我们身上，他救我们脱离敌人的手和路上的伏击。

我们来到耶路撒冷，在那里呆了三天。所以，他们清点了所有的东西。他们称量了所有的东西。

第 35 节.

### **35**

那时，那些被掳归回的人，为以色列众人献燔祭给以色列的神，就是为以色列众人献十二头公牛，九十六只公绵羊，七十七只羊羔，并献十二只公山羊作为赎罪祭。这一切都是献给耶和华的燔祭。 **36**

他们还向国王的<sup>总督</sup>和河对岸的省长传达国王的命令，并援助人民和上帝的殿。

于是，在幼发拉底河的这条运河里度过了十二天之后，以斯拉一行人终于抵达了耶路撒冷。

为什么？因为神的手在他们身上。上帝保护他们，上帝供应他们。崇拜恢复了。

祭坛建好了。他们可以向主献祭。此外，我们还知道这里用来献祭的公牛的数量。

第 8 章教给我们两个重要的领导力课程。同样，对于今天的基督徒，尤其是今天的基督教领袖来说，这是非常重要的。第一，谦逊。

第二，正直。在以斯拉的例子中，这种谦卑再次体现在委派任务上。这种谦卑体现在禁食和对上帝的依赖上。

他没有说“我能做到”。他说“主啊，没有你，我做不到”。这就是谦卑。

但完整性部分也非常重要。以斯拉的正直可以从以下事实看出：他委托人管理神殿的祭物，并认识到祭物和处理祭物的人都必须归耶和華為圣。你们都从历史中，也许从你们自己的例子中知道，有多少次属神的人因为不正直而失败。

他们不仅没有谦虚，而且没有诚信。他们卷入了他们不应该卷入的金钱问题。在这里，以斯拉给我们提供了一个正直的例子，他将这项工作委托给那些归主为圣的人。

也许今天的教会中有一些智慧，牧师可能不应该插手财政事务。牧师应该处理异象、布道和传授上帝的话语。但我认为以斯拉是谦逊和正直的典范。我希望我们今天能向他学习。

这是 Tiberius Ratta 博士关于《以斯拉记》和《尼希米记》的教学。这是第 4 节，《以斯拉记》第 7-8 章。